

今年以来641家A股公司股权融资金额约1.22万亿元

# 三大行业股权融资规模超千亿元

Wind数据显示,截至9月20日,A股今年以来共有641家上市公司通过股权融资募集资金合计约1.22万亿元。其中,资本货物、材料和半导体三大行业股权融资规模超千亿元;多元金融、银行、生物医药、公用事业、电信服务、能源等行业股权融资金额均超过500亿元。

●本报记者 董添

## 股权融资规模不断上升

Wind数据显示,5月以来,A股股权融资呈现逐月递增的态势。5月至8月,A股通过股权融资的上市公司数量分别为47家、53家、87家、109家,募集资金金额分别为639.47亿元、701.64亿元、1847.2亿元、2007.8亿元。其中,5月至8月,IPO融资家数(按上市日计算)分别为18家、31家、34家、49家,融资金额分别为109.1亿元、377.63亿元、385.32亿元、726.3亿元;再融资家数分别为29家、22家、53家、60家,融资金额分别为530.36亿元、324.02亿元、1461.88亿元、1281.51亿元。

具体来看,今年以来,285家上市公司IPO融资金额合计4608.37亿元,356家上市公司通过再融资募集资金合计7551.88亿元。

2021年前9个月,915家上市公司通过股权融资募集资金合计约1.21万亿元。其中,398家上市公司IPO融资金额合计3751.08亿元,517家上市公司通过再融资募集资金合计8323.94亿元。

将再融资拆分来看,2022年以来,A股增发募资总额合计4598.73亿元,同比下降14.17%。其中,科创板上市公司通过增发募集资金总额达到320.98亿元,同比增长98.38%,增幅远超其他板块上市公司。A股配股募集资金合计567.18亿元,同比增长93.32%,这一数据基本为上证主板及深证主板公司贡献。

中信证券超223亿元配股是A股今



视觉中国图片 制图/杨红

年以来最大的配股融资案例。中信证券1月26日晚发布的配股发行结果显示,公司按每10股配1.5股的比例配售A股股份,配股认购缴款工作已于2022年1月25日结束,有效认购资金总额合计223.96亿元。

## 多个行业融资超500亿元

按照行业划分,今年以来,资本货物行业股权融资金额达到2160.74亿元。其中,IPO融资金额达到553.8亿元,增发融资金额达到1394.2亿元。材料行业股权融资金额达到1720.79亿元。其中,IPO融资金额达到495.75亿元,增发融资金额达到783.06亿元。半导体行业股权融资金额达到1181.02亿元。其中,IPO融资金额达到715.94亿元,增发融资金额达到265.98亿元。

除此之外,多元金融、银行、生物医药、公用事业、电信服务、能源等行业今年以来股权融资金额均超过500亿元。

值得注意的是,今年以来,不少绩优股积极实施定增,不少参与上市公司定增的机构收益颇丰,解禁时的盈利情况较为乐观。

安井食品于今年3月进行了定增,包括招商基金、泓德基金、嘉实基金、财通基金、富国基金、南方基金、中欧基金、华安基金等公募机构,以及安联环球投资新加坡有限公司、瑞银集团、摩根大通证券等外资机构在内的19家投资机构参与了此次定增,定增发行价为116.08元/股。9月13日,此次定增的限售股解禁,当日安井食品开盘价为140.77元/股,叠加期间分红,此次定增参与机构投资收益率超过21%。

2022年半年报显示,安井食品报告期内共实现营业收入52.75亿元,同比增长35.47%;实现归属于上市公司股东的净利润约4.53亿元,同比增长30.35%。

## 再融资申请数量持续增多

从交易所公告看,近期交易所受理再融资申请的数量持续增多。单个上市公司股权融资金额较高。

9月15日晚,上交所发布科创板上市委2022年第75次审议会议结果公告,科创板上市公司航天宏图再融资申请获上交所审核通过。航天宏图再融资

方式为公开发行可转债,拟融资金额为10.6亿元。

部分行业龙头公司积极参与再融资股权融资。9月8日,上交所受理科创板上市公司寒武纪的再融资申请。寒武纪的再融资方式为非公开发行股票,拟募集资金总额不超过26.5亿元。扣除发行费用后,实际募集资金将用于先进工艺平台芯片项目、稳定工艺平台芯片项目、面向新兴应用场景的通用智能处理器技术研发项目和补充流动资金。

中信证券表示,2020年2月再融资新规发布,政策松绑后定增市场活跃度不断提升,定价项目收益普遍高于竞价项目。再融资有助于提升上市公司的行业地位,资本运作类定增对公司毛利排名的提升更明显。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林表示,一方面,融资功能是市场的基本功能,当前资本市场的融资支持对于企业的发展稳定非常重要;另一方面,融资不能过度冲击市场流动性,要循序渐进。科学合理IPO和再融资常态化应该在两者之间做好平衡。

## 国家卫健委:两证齐全医养结合机构数较2017年增长76.7%

●本报记者 傅苏颖

9月20日,国家卫生健康委就党的十八大以来老龄工作进展与成效举行新闻发布会。国家卫生健康委老龄司司长王海东表示,医养结合深受老年人的欢迎。近几年,国家卫生健康委同有关部门深入推进医养结合,取得积极成效。截至2021年年底,全国医养签约数是2017年的6.6倍;两证齐全医养结合机构数较2017年增长76.7%。

## 加大居家社区医养结合服务供给

王海东介绍,我国医养结合的标准规范体系初步建立。国家卫生健康委发布了《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》,制定了医养结合机构管理指南、医养机构服务指南、医养签约合作服务指南三个标准规范。

与此同时,全国服务供给显著增加。深化“放管服”改革,优化医养结合机构审批登记流程。开展社区医养结合能力提升行动,增加居家社区医养结合服务供给。组织开展老龄健康医养结合远程协同服务试点。截至2021年年底,全国医养签约数是2017年的6.6倍;两证齐全医养结合机构数较2017年增长76.7%。

在提升服务质量方面,国家卫生健康委同有关部门将医养结合纳入全国质量工作考核省级政府质量工作考核要点。连续3年开展医养结合服务质量提升行动,并列为全国“质量月”活动内容。实施医养结合示范项目,开展示范省(区、市)、示范县(市、区)和示范机构创建活动,组织医养结合人才提升培训项目,2020年以来培训4万余人。

王海东表示,下一步,一是将深化医养资源共建共享,合理布局康复医院、护理院、安宁疗护机构等接

续性医疗机构,健全医养合作机制。鼓励农村地区通过毗邻建设、签约合作、两院一体等多种方式实现医养结合。二是加大居家社区医养结合服务供给。支持有条件的医疗卫生机构为失能、高龄等老年人提供居家医疗服务。这是老年人迫切需要的,落实好家庭医生签约服务。三是提升医养结合服务质量。落实医养结合标准规范,开展医养结合从业人员的继续教育,实施好医养结合示范项目,让老年人获得优质、高效、便捷的医养结合服务。

## 全国设安宁疗护科的医疗卫生机构超1000个

王海东称,近十年来,国家卫生

健康会同全国老龄委各成员单位,完善政策制度,狠抓工作落实,新时代老龄工作政策体系不断完善,多层次社会保障体系不断健全。

王海东介绍,截至2021年底,全国参加基本养老保险10.3亿人。基本医疗保险覆盖13.6亿人,参保率稳定在95%以上,全民医保基本实现。长期护理保险试点城市达49个,参保人员达1.45亿。

王海东表示,我国养老服务体系建设持续加强。完善养老服务支持政策,增强养老服务供给能力,补齐养老服务短板弱项,提升养老服务质量和水平。截至今年第一季度,全国养老服务机构和设施总数达36万个,床位达812.6万张。

此外,王海东表示,国家卫生健康委近年来致力于推动健康老龄化,扎实开展老年健康服务。专门印发建立完善老年健康服务体系的政策文件,明确要建立完善健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护“六位

49个

截至2021年年底,全国参加基本养老保险10.3亿人。基本医疗保险覆盖13.6亿人,参保率稳定在95%以上,全民医保基本实现。长期护理保险试点城市达49个,参保人员达1.45亿。

一体”、综合连续、覆盖城乡的老年健康服务体系。同时,开展系列

服务供给显著增加。深化“放管服”改革,优化医养结合机构审批登记流程。开展社区医养结合能力提升行动,增加居家社区医养结合服务供给。组织开展老龄健康医养结合远程协同服务试点。截至2021年年底,全国医养签约数是2017年的6.6倍;两证齐全医养结合机构数较2017年增长76.7%。

在提升服务质量方面,国家卫生健康委同有关部门将医养结合纳入全国质量工作考核省级政府质量工作考核要点。连续3年开展医养结合服务质量提升行动,并列为全国“质量月”活动内容。实施医养结合示范项目,开展示范省(区、市)、示范县(市、区)和示范机构创建活动,组织医养结合人才提升培训项目,2020年以来培训4万余人。

王海东表示,下一步,一是将深化医养资源共建共享,合理布局康复医院、护理院、安宁疗护机构等接续性医疗机构,健全医养合作机制。鼓励农村地区通过毗邻建设、签约合作、两院一体等多种方式实现医养结合。二是加大居家社区医养结合服务供给。支持有条件的医疗卫生机构为失能、高龄等老年人提供居家医疗服务。这是老年人迫切需要的,落实好家庭医生签约服务。三是提升医养结合服务质量。落实医养结合标准规范,开展医养结合从业人员的继续教育,实施好医养结合示范项目,让老年人获得优质、高效、便捷的医养结合服务。

下一步,国家卫生健康委将持续做好老年健康预防保健、医疗服务、健康照护等工作,特别是要开展老年口腔健康、老年营养改善、老年痴呆防治和老年心理关爱四大行动,目的是提升老年人主动健康能力,提高老年人健康素养和健康水平,让老年人少得病、晚得病、不得大病。

# 布局新能源领域 海目星拟定增不超20亿元

●本报记者 吴科任

9月20日晚,海目星发布定增预案公告,拟募集资金不超过20亿元,用于建设西部总部及激光智能装备制造基地(一期)等项目,符合公司的业务发展方向和战略布局。项目实施后,将有效提升公司产能,加快公司在动力电池、光伏设备领域的深度布局。

## 紧跟客户布局

海目星是国内主要的动力电池设备供应商,总部位于深圳。海目星本次募投项目包括西部总部及激光智能装备制造基地(一期)、海目星激光智造中心和补充流动资金,拟分别投入募集资金9亿元、5.5亿元和5.5亿元。

游日益增长的需求对公司的交付能力及现有产能带来一定的挑战。

海目星表示,通过上述项目的实施,公司动力电池激光及自动化设备的产能将获提升,产品交付能力将得到有力保障,在此下游需求增长迅速的上升窗口期进一步提高产品市场占有率。

## 产生协同效应

多家锂电池行业生产企业在华南地区扩产,海目星选择将投资7亿元的激光智造中心项目落子广东江门。这不仅可与其原有生产基地产生协同效应,也有利于扩大产能及进一步加强该地区的配套服务及交付能力,快速响应客户。

华南地区是我国经济活动最发达的区域之一,也是我国动力电池行业及其

上下游行业的重要集散地,如比亚迪、欣旺达、亿纬锂能等多家上市公司主要集中在华南地区。

海目星表示,公司所处的激光及自动化设备行业属于资金密集与技术密集型行业,需要在生产活动、日常运营以及研发部门持续投入资金,同时相关技术研发与革新和人才培养和发展也需要持续的资金支持。目前,随着公司业务规模逐渐扩大,公司的营运资金需求也不断增加,仅依靠内部经营积累已经很难满足新增业务发展对资金的需求。

根据公告,海目星2021年营业收入同比增长50.26%,2022年上半年营业收入同比增长116.29%,处于高速增长期。随着经营规模的快速扩张,公司应收账款、存货等经营性项目所需资金占用上升较快,对公司的营运资金形成一定压力。

## 国金基金管理有限公司关于国金量化多策略灵活配置混合型证券投资基金在直销柜台开展赎回费率优惠活动的公告

为更好地满足广大投资者的理财需求,国金基金管理有限公司决定对国金量化多策略灵活配置混合型证券投资基金实施赎回费率优惠活动。现将有关事项公告如下:

一、优惠活动的终止日期

本次赎回费率优惠活动自2022年9月21日至2022年9月30日。

二、优惠活动内容

优惠活动期间,投资者通过本公司直销柜台赎回本基金,仅收取按原费率计算的赎回费用(本公司直销柜台不收取赎回费用)。

费用总金额中应归入基金资产的部分,其余部分予以免除。

费用总金额中应归入基金资产的部分,其余部分予以免除。